

国际观察

新伙伴期待为金砖“增色”

新华社记者

金砖合作机制近日迎来历史性扩员,沙特、埃及、阿联酋、阿根廷、伊朗、埃塞俄比亚六国获邀成为金砖大家庭成员。六国专家学者在接受新华社记者采访时表示,扩员将给金砖合作机制注入新活力,将为金砖“增色”。新伙伴期待,通过这一机制促进新兴市场国家和发展中国家团结合作,推动全球治理朝更加公正合理的方向发展。

新机遇增合作

专家学者指出,加入金砖大家庭将为本国经济拓宽市场、增加出口,不仅带来新的发展机遇,还将提高他们抵御金融风险的能力。金砖扩员将提升新兴市场国家和发展中国家合作水平,为世界经济注入更多活力。

根据世界银行发布的2022年经济统计数据计算,扩员后,金砖国家国内生产总值(GDP)之和占全球GDP的比重将从此前的25.77%增加到28.99%。六国除了具有一定经济规模,在地区和国际事务中也具有重要影响力。例如,新成员中,沙特石油探明储量居世界第二位;阿根廷是拉美第三大经济体,素有“世界粮仓和肉库”之称;埃塞俄比亚的水资源丰富,号称“东非水塔”。

阿根廷国防大学秘书长马蒂亚斯·卡西亚韦说,阿根廷受邀加入金砖,引发阿社会广泛关注和热议,阿民众认为,这是本届政府最重要的多边外交成果之一。阿根廷企业期待通过金砖平台,在贸易、投资、金融方面加大与其他金砖国家的交往与合作。

阿拉伯投资者联盟主席贾勒·巴尤米指出,加入金砖合作机制将助力埃及经济发展,扩大市场,增加出口。埃及还可以从新开发银行获得融资支持,为埃及经济发展提供助力。埃及财政部部长穆罕默德·马伊特此前也表示,金砖成员身份将增加埃及出口和投资机会,吸引外国投资。

阿联酋和沙特都是石油输出国组织重要成员国。两国学者认为,加入金砖合作机制将有助于关键能源生产国和消费国协调能源政策,增强国际石油及其他能源市场的稳定性。沙特国际问题专家艾哈迈德·易卜拉欣认为,中国和印度是重要的能源消费国,俄罗斯是沙特在“欧佩克+”机制内的重要合作伙伴。加入金砖合作机制将使沙特在能源领域更好地与合作伙伴协调合作,推动沙特实现“2030愿景”。

易卜拉欣还说,金砖合作机制

将助力各成员国更有效抵御金融风险,使其在全球经济形势下严峻的大背景下仍能继续发展本国经济并加强交流合作。这为新兴市场国家和发展中国家开展合作与实现共同繁荣提供了很好的模式。

持开放促变革

在当前世界动荡变革、风险挑战层出不穷的背景下,发展中国家群体性觉醒,谋求团结进步、反对外部干涉的共同意愿与日俱增。作为开放包容的平台,金砖吸纳新成员、汇聚新力量,符合金砖发展的现实需要,也是金砖各国的共同利益所在。

易卜拉欣指出,金砖机制引入了一种全新的全球治理模式,始终秉持“开放包容、合作共赢”的金砖精神,始终秉持国际公平正义,支持发展多边主义,成为推动全球治理变革的重要力量,金砖机制也因此对新兴市场国家和发展中国家产生强大向心力。中国积极参与金砖合作进程,努力引领推动金砖合作向前发展,为金砖机制的壮大及取得诸多务实成果做出重要贡献,体现了大国责任与担当,受到国际社会广泛赞誉。

专家学者纷纷表示,金砖扩员

必将有力推进世界多极化和国际关系民主化势头,推动全球政治经济治理体系朝着更加公正合理的方向发展。对金砖新成员来说,加入金砖不仅能够带来这一机制更多力量,本国也得以借助这一平台在推动全球治理变革中发挥更大作用。

埃及苏伊士运河大学政治学教授纳赛尔·阿卜杜勒-阿勒将金砖扩员看作是金砖合作机制“朝着(促进)更公平分配资源的世界秩序迈出的具有影响力的一步”。埃塞俄比亚战略事务研究所高级研究员梅拉库·穆卢阿莱姆也认为金砖合作机制将加强“全球南方合作”,寻求更公平的世界治理,分享全球经济发展成果。

阿联酋阿布扎比执行办公室首席顾问易卜拉欣·哈希姆说,无论在地缘政治方面还是在经济方面,金砖合作机制都将加速全球多极化,增强多边主义,推动全球治理迈向新格局。阿联酋等国的加入将给这一进程增加动力。

卡西亚韦认为,阿根廷加入金砖将进一步激活该国资源优势,阿根廷在建立一个公正平等且有利于全球和平发展的国际秩序中将能发挥更重要的作用。

(新华社卡罗8月30日电)

新华时评

美国“溃败日”成为阿富汗“欢庆时”

新华社记者 李蓉

两年前的8月30日,美军宣布完成从阿富汗撤军任务,仓皇的撤军过程作为“喀布尔时刻”写入历史。谈判局势、指挥不力、草菅人命、缺乏与盟友协调等关键词勾勒出这场美式溃败的底色。每年此时,阿富汗人都要走上街头庆祝重获自由,成为对“美式民主输出”的最大嘲讽。

2001年,美国以“反恐”为名发动阿富汗战争,同时打着“自由”和“民主”两面大旗。美国自己在阿富汗的军事行动取名为“持久自由”,启动战争的时任总统小布什称要在阿富汗建立一个“自由社会”。然而事实证明,美国对阿富汗民众是否能获得自由幸福不感兴趣,真正追求的是军事霸权地位和军工集团利益。“喀布尔时刻”标志着美国在阿富汗军事、政治、反恐的全方位失败,再次证明对其他国家的军事干涉、政治渗透、民主输出行不通,只会带来动荡和灾难。

美国军事干涉让阿富汗平民的鲜血。据统计,美军入侵阿富汗20年间,夺去了包括3万多平民在内的17.4万阿富汗人的生命,近三分之一阿富汗人沦为难民。此外,美军还曾在阿富汗大量使用集束炸弹,给当地民众造成严重灾难。美军眼中的阿富汗平民生命价值几何?前美军无人机操作员弗兰登·布赖恩特曾多次对媒体讲述其亲身经历:有一次在阿富汗执行攻击任务,他从无人机镜头中看到一名阿富汗儿童在导弹发射前的最后时刻闯入目标地点,他向上级报告,得到的答复是“别管他,那只是一条狗”。

美国军事干涉难以建立良好的社会治理体系。美国声称要在阿富汗打造“民主样板”,但事实上其所有努力都围绕为自身霸权干涉服务,其扶持的历届政府缺乏群众基础,不能真正有效协调组织政治、社会生活以及经济建设。极少数亲美政府官员和为美军服务的阿富汗人,生活艰难的绝大多数普通百姓对美国怨声载道甚至恨之入骨。

美国在阿富汗的所谓“反恐”适得其反。美国从自身利益出发定义恐怖组织,还用“恐怖分子”制约“恐怖分子”,致使阿境内恐怖组织数量从20多年前的个位数增加到如今的20多个。阿富汗喀布尔大学教授阿布扎尔·哈帕尔瓦·扎扎伊说,美国所作所为让阿富汗人民至今仍时时刻刻笼罩在恐怖袭击的阴影下。

美国军事干涉让阿富汗经济民生凋敝。在美国主导下,阿富汗形成了畸形的“驻军经济”,经济活动围绕美国及其盟友的驻军进行,而不是建立在阿富汗人民需求之上。20多年过去了,阿富汗依然没有建立像样的经济体系,粮食、电力等无法自给自足。即使在首都喀布尔,人们也没有城市公交系统、市政供水系统和供暖系统,大量人口居住在山上自建的土坯房中。

美国穷兵黩武,对外干涉成癖,沉溺民主输出。要了解美国的军事干涉给别国带来了什么,不妨看看阿富汗的遭遇,这个国家用破碎的山河,十多万人的生命,经济社会的沉重代价向世界无声作答。(新华社北京8月30日电)

“打卡”克罗地亚佩列沙茨大桥



视觉新闻

8月29日,游客在克罗地亚佩列沙茨大桥前拍照留念。由中企承建的“一带一路”项目佩列沙茨大桥2022年通车后大大缩短了通往克罗地亚南部的旅行时间,对当地交通、旅游和经济等产生重要影响。如今,佩列沙茨大桥已成为克罗地亚南部的地标性建筑,吸引了越来越多的游客来此参观。

新华社记者 李学军 摄



中国医疗队在马耳他为老年群体义诊

8月28日,中国援马耳他医疗队队长董晓燕在马耳他樟檳市的活动现场讲话。中国援马耳他医疗队28日晚在马耳他樟檳市开展“中国红”关爱老年群体健康行活动,为当地民众尤其是老年人提供健康咨询及义诊服务,并向当地政府捐赠了膏药、红花油等医疗物资。

乔纳森·博格 摄(新华社发)

共话中国经济新机遇

中国仍是世界经济增长的重要引擎

——访巴西经济学家夏华声

新华社记者 陈威华 赵焱

巴西瓦加斯基金会经济学家夏华声日前在接受新华社记者采访时表示,在全球经济面临多重挑战之际,中国仍是世界经济增长的重要引擎。

他指出,今年以来,中国经济持续恢复向好,展现发展韧性,全年有望实现5%左右的经济增长预期目标。与其他主要经济体相比,这个增长目标令人鼓舞,将给全球企业带

来更多机遇。

夏华声指出,过去十年里,中国一直是世界经济稳定增长的重要动力源。美西方试图与中国“脱钩断链”,从经济学角度来看,这是一种短视行为。当前主要经济体都在以人工智能为显著特征的高科技领域发力,这些高新技术产业的发展在很大程度上受益于创新中心快速准确

汇集所有生产要素的能力,而中国是当今世界上为数不多具备这种能力的国家。

他表示,中国除了拥有技术产业框架、研发中心和配备先进设备的供应链生态系统外,还拥有高效、低成本的物流基础设施。这样的优势,世界各国无论如何都不能忽视。

夏华声强调,联合国贸易和

发展会议发布的《2023世界投资报告》显示,在全球外国直接投资总额下降的背景下,2022年中国吸引的外国直接投资额增加5%,达到创纪录的1891亿美元。这表明在当前乃至未来更长时间内,中国将继续为各国投资者提供互利共赢的合作机遇。

(新华社里约热内卢8月29日电)

俄罗斯在多个地区摧毁乌克兰无人机

新华社莫斯科8月30日电 据俄罗斯国防部和有关部门消息,29日深夜到30日凌晨,乌克兰企图利用无人机对俄境内目标发动大规模袭击,这些无人机在多个地区被摧毁。

普斯科夫州州长韦杰尔尼科夫30日在社交媒体上发文说,29日深夜,乌克兰无人机对普斯科夫机场发动袭击,初步信息显示,袭击没有造成人员伤亡。他说,无人机袭击后普斯科夫机场发生火灾,正在对机场跑道受损情况进行评估,普斯科夫机场30日当天所有航班已被取消。韦杰尔尼科夫没有透露发动袭击的无人机数量。俄紧急情况部普斯科夫州总局30日在官网发布消息说,当地时间

29日23时28分,普斯科夫机场发生火灾,几架伊尔-76运输机起火并受损,当地救援部门正在紧急扑救。

莫斯科市市长索比亚宁在社交媒体上发文说,30日凌晨,乌克兰企图利用无人机对俄中央联邦区发动大规模袭击,其中一架试图飞往莫斯科市的无人机在莫斯科州鲁斯季亚区上空被俄防空部队摧毁,袭击没有造成人员伤亡和财产损失。俄国防部当天发布消息,证实一架无人机在莫斯科州鲁斯季亚区上空被拦截并坠毁的消息。

据俄国防部消息,当地时间30日凌晨,另有7架无人机分别在布良斯克州、卡卢加州、奥廖尔州和梁赞州被俄防空系统摧毁。

放狗咬、电击、剥夺睡眠

——关塔那摩监狱前囚犯揭露美军虐囚

新华社记者 邹学冕 赵家焱

“我以为我会在那里被他们折磨致死……”在阿富汗东部楠格哈尔省的查帕尔哈尔地区,当地农民穆罕默德·纳西姆坐在自家破烂不堪的土坯房边,向记者讲述自己被美军关押的那段暗无天日的日子,泪水不断涌出。

2001年12月的一天傍晚,正在家中吃晚饭的纳西姆突然发现自家的房子被60多名警察包围,在一片“你是‘基地’组织成员!你是恐怖分子!”的指责声中被捕。在楠格哈尔省首府贾拉拉巴德市监狱关押数日后,他被送往了阿富汗巴格拉姆监狱。

巴格拉姆监狱被媒体称为“阿富汗的关塔那摩”,因美军虐囚而臭名昭著。2002年12月,两名囚犯在一个星期内相继被美军虐待致死。

“美军士兵野蛮地把我扔向了狗

群。”纳西姆这样描述他刚刚抵达巴格拉姆监狱时的遭遇,身上依然还留着当年被狗咬伤的印记。

在巴格拉姆监狱关押期间,纳西姆遭受了非人的折磨。“他们用袋子套住我的头,踢我,把我拉倒,把我的头发反复往墙上撞。”纳西姆控诉说,“我被他们用铁链吊了七天七夜,还遭到了电击。”

在被捕四个月后,纳西姆被押上了飞往关塔那摩的飞机。关塔那摩监狱20多年来不断曝出丑闻。今年6月26日,联合国特别报告员菲奥拉·尼·伊兰在首次获准查看该监狱后,在美国纽约联合国总部对媒体表示,狱中在押人员仍在遭受“残忍、非人道、侮辱性”的对待,监狱存在结构性缺陷和系统性任意关押行为。

在关塔那摩监狱,纳西姆等囚犯被强行脱去衣物等待美军士兵用水管冲洗身体、拍摄照片。除了生活毫无尊严,囚犯们还需忍受压抑的关押环境。“我被关押在一个一米半见方的狭小房间里,看不到天空和太阳。”纳西姆说,“这样狭小的牢房本身就是一种折磨。”

“有时候,他们每隔20至30分钟就给我们更换一个牢房,为的就是不让我们睡觉!他们还会在我们将要入睡之时用水管对着我们冲水。”纳西姆说,在如此压抑的环境里,“最残酷的刑罚就是让我们时刻保持清醒!”

纳西姆忍受着非人的待遇,也目睹了身边一个又一个被关押的囚犯再也无法坚持,变得精神失常。“每当

有人精神失常、大喊大叫,美军就会给他们注射一种药物,但他们昏睡四五天后,会再次变得暴躁,迎接他们的就只有又一次注射。”纳西姆说。

纳西姆仍然记得在关塔那摩监狱被关押了近5年后的某一天,一位女性走过来对他说:“对不起,你可以回阿富汗了,你应该为此感到高兴。”纳西姆回忆起当时的情景满腔怒火。“我怎么面对这句话!我被白白关押了5年,却没有得到任何赔偿,为什么?”

与纳西姆有同样遭遇的人还有许多人。曾被关塔那摩监狱关押的约780人中,只有不到20人最终被正式起诉,大批无辜者被无端关押,惨遭酷刑,最终连一个解释都得不到,更遑论赔偿。

当纳西姆回到阿富汗,发现家人为了生活已负债累累,而自己也因此长期受折磨出现了精神疾病,常常夜不能寐。“自被捕那天起,生活已不能被称为生活,我至今仍生活在痛苦中。”他说。

(新华社阿富汗查帕尔哈尔8月30日电)



当地时间8月29日

国际油价8月29日上涨

纽约商品交易所

10月交货的轻质原油期货价格

收于每桶81.16美元

上涨1.06美元

涨幅为1.32%

截取自天收市

10月交货的伦敦布伦特原油期货价格

收于每桶85.49美元

上涨1.07美元

涨幅为1.27%